

ДОКУМЕНТ БОЛЬШОЙ СТРАТЕГИЧЕСКОЙ ВАЖНОСТИ ДЛЯ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ КУЛЬТУРЫ

25 января 2023 г. Президент Российской Федерации В.В. Путин подписал Указ № 35 «О внесении изменений в Основы государственной культурной политики, утвержденные Указом Президента Российской Федерации от 24 декабря 2014 г. № 808». Этот документ глава нашего государства счел необходимым издать в связи с резким обострением геополитической обстановки в современном мире. В настоящее время России снова бросают вызов антироссийские силы, агрессивные действия которых создают прямую угрозу безопасности нашей страны. В этих условиях особенно важна роль отечественной культуры для сплочения и укрепления единства многонационального и многоконфессионального российского общества. Как подчеркивается в Указе Президента, государственная культурная политика призвана способствовать дальнейшему развитию общероссийской гражданской идентичности на основе исторически сложившейся системы российских духовно-нравственных ценностей, общему повышению качества жизни в Российской Федерации.

Важность Указа Президента для дальнейшего развития отечественной культуры состоит в том, что в нем содержатся обновленные определения таких базовых понятий современной государственной культурной политики, как «субъекты государственной культурной политики» и «культурное наследие», а также дается определение новому понятию «креативные (творческие) индустрии». Особое значение имеет определение понятия «культурный суверенитет» как «совокупность социально-культурных факторов, позволяющих народу и государству формировать свою идентичность, избегать социально-психологической и культурной зависимости от внешнего влияния, быть защищенными от деструктивного идеологического и информационного воздействия, сохранять историческую память, придерживаться традиционных российских духовно-нравственных ценностей».

Весь Указ Президента пронизан мыслью о том, что отечественная культура и, следовательно, государственная культурная политика, должны активно способствовать укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей, гражданско-патриотическому воспитанию детей и молодежи, культурно-историческому просвещению, формированию в российском обществе на этих основах нравственных, социально ответственных, самостоятельно мыслящих творческих личностей.

В связи с этим в государственной культурной политике выдвигаются две новые задачи. Одна из них: «Формирование государственного заказа на создание произведений литературы и искусства, оказание услуг, направленных на сохранение и популяризацию традиционных российских духовно-нравственных ценностей, сохранение общероссийской гражданской идентичности, противодействие социокультурным угрозам и экстремизму, а также обеспечение контроля качества выполнения этого государственного

заказа». Другая задача: «Формирование государственного заказа на создание информационных материалов, распространяемых в средствах массовой информации, кинематографической и печатной продукции, телепрограмм и интернет-ресурсов, соответствующих целям и задачам государственной культурной политики, а также обеспечение контроля качества выполнения этого государственного заказа».

В ряду организаций культуры, которым предстоит активно участвовать в выполнении актуальных задач государственной культурной политики, важное место отводится библиотекам. Указ предусматривает, что, наряду с музеями, архивами, театрами, другими организациями культуры и отраслевыми высшими образовательными организациями высшего образования, должна быть усилена роль библиотек в деле исторического и культурного просвещения и воспитания. Учитывая высокую активность отечественных библиотек в этих сферах, можно быть уверенным в том, что с эту задачу библиотеки будут выполнять с большой отдачей. При этом показательно, что, в отличие от первоначального Указа 2014 г. об Основах государственной культурной политики, в новой редакции Указа обозначено развитие сети детских библиотек в части, касающейся задач в области воспитания детей и молодежи.

В разделе задач в области формирования информационной среды, благоприятной для становления личности в части, где говорится о том, на каких оцифрованных фондах, собранных в том числе, в Национальную электронную библиотеку, формируется единое российское электронное пространство, слово «книжные» заменено на слово «библиотечные». В итоге эта задача по сравнению с первоначальным текстом Указа расширена и сформулирована так: «Формирование единого российского электронного пространства знаний на основе оцифрованных библиотечных, архивных, музейных фондов, собранных в Национальную электронную библиотеку, общенациональный интерактивный энциклопедический портал, другие научно верифицированные источники знания и национальные электронные архивы по различным отраслям и сферам деятельности».

В этот же раздел Указ Президента добавил еще одну важную задачу: «Формирование безопасной информационной среды путем популяризации информационных ресурсов, с использованием которых распространяется достоверная информация и которые способствуют культурно-историческому просвещению и воспитанию на основе традиционных российских духовно-нравственных ценностей». В решение этой задачи большие и малые российские библиотеки внесут свою весомую роль.

В Указе Президента Российской Федерации определены и многие другие актуальные задачи, в реализации которых библиотеки могут и должны сыграть активную и конструктивную роль. Среди них – эффективное использование уникального российского культурного наследия, сохранение и популяризация культурного наследия народов Российской Федерации, защита и поддержка современного русского языка как государственного языка Российской Федерации и языков народов Российской Федерации,

привлечение писательского сообщества к пропаганде литературы, чтения и культурному просвещению граждан. Важно и то, что в новой редакции Указа сохраняется положение, которое изначально было заложено в его текст в 2014 г.: «Сохранение библиотек как общественного института распространения книги и приобщения к чтению, принятие мер по модернизации их деятельности».

Активная роль в обновленном Указе об Основах государственной культурной политики отводится креативным (творческим) индустриям. Эти индустрии определяются как «сферы деятельности, в которых компании, организации, объединения и индивидуальные предприниматели в процессе творческой и культурной активности, распоряжения интеллектуальной собственностью производят товары и оказывают услуги, имеющие экономическую ценность, а также способствующие формированию гармонично развитой личности и росту качества жизни российского общества».

В этой сфере активно проявляет себя Российская государственная библиотека. В 2022 г. Министерство культуры Российской Федерации совместно с РГБ провело общероссийский конкурс «Гений места». Его цель состояла в том, чтобы продолжить вовлечение городских и сельских, детских и общедоступных библиотек в развитие креативных индустрий. По результатам конкурса была отобрана 101 библиотека. Тем самым библиотеки включаются в общий процесс современного социально-экономического развития российских регионов через осуществление программы федерального проекта Министерства культуры Российской Федерации «Придуманно в России». Российская национальная библиотека активно работает в организации всероссийских конкурсов - "Библиотекарь года" и научных работ по библиотековедению, библиографии и книговедению, являющихся действенным механизмом формирования профессиональных лидеров.

В целом, Указ Президента Российской Федерации В.В. Путина, значительно обновивший основы государственной культурной политики, нацелен на раскрытие богатейшего потенциала российской культуры во имя обеспечения высших стратегических целей дальнейшего развития нашего Отечества. И в достижении этих целей российские библиотеки будут вносить свой полезный и созидательный вклад.

*Советник Дирекции Библиотеки,
член Постоянного комитета Секции
по библиотечной политике и законодательству
Российской библиотечной ассоциации,
доктор политических наук*

Н.А. Сахаров